

ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ В ГОРОДЕ МОГИЛЕВЕ СОЛНЕЧНЫХ ЧАСОВ КАК ЧАСОВ ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ

Горбацкий Александр Владимирович
краевед
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье предпринята попытка исследования истории солнечных часов в городе Могилеве как часов общего пользования; основанная на анализе ряда краеведческих изысканий и собственных наблюдений.

В начале статьи хотим обратить внимание на то, что, несмотря на большую важность часов, относящихся к категории «приборов времени» [1, с. 5] в жизни города, история их появления в Могилеве практически не изучена. Ранее мы обозначали этот вопрос в статье на XVI Международной научно-практической конференции «Религия и общество», но этот вопрос требует достаточно большого изучения, поэтому мы вновь обращаемся к этой теме.

Как измерялось время в Могилеве, можно только догадываться. Простые люди, скорее всего, ориентировались на природные явления, колокольный звон, а знать и грамотное духовенство использовали солнечные часы, водяные либо песочные часы. Наиболее древние из них, упоминаемые еще в Библии (4 Царств, 20:10; Исайя, 38:8.), – солнечные. Они были весьма распространены, но действовали только в солнечную погоду. В Могилеве их было установлено немало, как горизонтальных, так и на фасадах зданий.

Наиболее выдающимся пользователем таких часов был архиепископ Могилевский Георгий Конисский. 23 мая 1755 г. король Август III пожаловал Конисскому привелей на «епископию Белорусскую, Мстиславскую, Оршанскую и Могилевскую со

всеми правами епископской власти и юрисдикции и правом на владения разными местностями и угодьями». 20 августа 1755 г. Киевским митрополитом Тимофеем Щербицким он посвящается в епископский сан, а через 2 месяца приезжает в Могилев.

Георгий Конисский активно взялся за восстановление каменной Спасо-Преображенской церкви, от которой после пожара 1748 г. остались лишь стены, для чего вызвал из Вильно известного тогда представителя школы барокко Иоганна Глаубица, и уже в 1762 г. строительство Спасо-Преображенской церкви было закончено. Чуть позже рядом с церковью возвели каменную колокольню, получившую название «астрономическая башня». С нее во времена Г. Конисского самим Владыкой и его подопечными проводились астрономические наблюдения. Владыка распорядился установить на куполе колокольни Спасского монастыря вместо креста сделанный из меди и покрытый золотом образ архангела Гавриила с мечом в поднятой правой руке. Этот меч и являлся Гномоном (стрелкой) солнечных часов, циферблат которых размещался внизу, на монастырском дворике. Образ архангела простоял на колокольне более полувека, пока в 1825 г. не был заменен могилевским архиепископом Павлом, не заинтересованным ни в астрономических наблюдениях, ни в солнечных часах, на крест [2, с. 82–87].

Своеобразные солнечные часы-памятник описываются краеведом Э. Бальчевским в заметке «Гармата-гадзіннік» в газете «Магілёўская праўда». После победы в войне 1812 г. штаб 1-й Русской армии разместился в бывшей иезуитской коллегии в Могилеве. По инициативе начальника артиллерии Л.М. Яшвили, с согласия командующего армией М.Б. Барклай-де-Толли, на Торговой площади был установлен памятный знак в честь победы в Отечественной войне 1812 г. Трофейная французская пушка с буквой N на стволе была закреплена вертикально, на конце ствола была установлена бронзовая табличка с выгравированным циферблатом и гномоном-стержнем посередине. В ясный день там показывалось время, и так в течение 40 лет. Однако в 60-е годы XIX в. Торговую площадь ликвидировали, площадь стала Губернаторской, посередине посадили круглый сквер, названный Беклемищевским. Когда деревья разрослись, пушку они затенили, часы перестали работать. Некий ухарец отломил от часов стержень. Со времени установки часы простояли 128 лет. В 1938 г. площадь замостили камнем, сквер срезали, а вот памятному знаку места не нашлось. Видимо, судьба пушки завершилась во вторчермете [3].

История еще одних старинных солнечных часов творилась буквально на наших глазах. В доме на углу ул. Ленинской и пер. Мигая (Лютеранского) в начале XX в. в стиле модерн было построено здание кредитного товарищества. Скошенный угол двухэтажного здания завершен аттиком сложного профиля с окном-люнетом в центре. На втором этаже полукруглый балкон с балюстрадой, который поддерживают консоли с полуфигурами атлантов. В этом окне-люнете были устроены солнечные часы. Причем угол здания был грамотно скошен так, чтобы гномон (пластинка, отбрасывающая тень) располагался параллельно оси мира и пересекал циферблат в его центре. Деление циферблата, соответствующее полдню, находилось в плоскости меридиана, проходящего через этот центр [4, с. 148]. Они исправно работали в солнечную погоду, и даже сегодня ничего не препятствует солнцу работать в этих часах, но чья-то недобрая рука уничтожила их.

Прошли годы, сегодня солнечные часы используются практически как памятные архитектурные детали и изделия, наглядно-учебные пособия в школах и специализированных вузах. Однако Могилев отличился! В городе имеется единственный в мире памятник Звездочету (скульптор В.И. Жбанов). Композиция представляет из себя солнечные часы, как положено сориентированные по сторонам света. В центре семиметровый звездочет восседает на высоком стуле с поднятым вверх пальцем, рядом размещается телескоп. Они и являются гномонами солнечных часов. Вокруг размещаются 12 стульев согласно знакам Зодиака, они сориентированы по часовым делениям. Вокруг циферблата в брусчатку вмонтированы двухметровые плиты с пятиконечной звездой, на которых выбиты имена людей, внесших наибольший вклад в развитие города. Сегодня таких памятных плит 16, и каждый год добавляется по 1-2 звезды. Вот такой замечательный уникальный памятник есть в Могилеве.

Как мы писали выше, тема требует большого и глубокого изучения, и мы надеемся, она заинтересует не только краеведов.

Список использованной литературы

1. Дроздов, Ф. В. Приборы времени / Д. В. Дроздов. – М. : Оборонгиз, 1940. – 376 с.
2. Страшко, Е. Георгій Кониський в історико культурном процесі України та Білорусі / Е. Страшко // Минулая і сучасная гісторыя Магілёва : зб. навук. прац. – Магілёў. – С. 82–87.
3. Бальчевский, Э. Гармата-гадзіннік / Э. Бальчевский // Могилевская правда. – 1988. – 13 дек. – № 217.
4. Солнечные часы // БСЭ / гл. ред. А. М. Прохоров. – М., 1976. – Т. 24, кн. I. изд. 3. – 600 с. : ил.